

Визит

Одним из первых поздравил "Грузинскую мечту" с победой

Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан побывал в Грузии с официальным визитом, прибыв на третий день после парламентских выборов, которые выиграла правящая партия "Грузинская мечта".

"Визит премьер-министра Венгрии в Грузию - это очень четкая поддержка... Мы, конечно, придаем большое значение этому визиту, так как это является признанием той важной победы, которую добилась "Грузинская мечта", - заявил первый вице-премьер Грузии, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили журналистам, встречая венгерскую делегацию в Тбилисском аэропорту.

"Для нас важно сотрудничество со стратегическими партнерами. Естественно, очень важно сотрудничество с Евросоюзом и странами-членами Евросоюза... Мы надеемся, что этот визит поможет углублению отношений между нами и странами Евросоюза", - сказал Давиташвили.

"Мы всегда готовы к углублению этих отношений, чтобы они стали результативнее, продуктивнее. Но, естественно, эти отношения должны основываться на взаимоуважении", - заявил Давиташвили.

Венгрия в настоящее время председательствует в Совете Евросоюза. Орбан был первым, кто поздравил "Грузинскую мечту" с победой на очередных парламентских выборах. Премьер-министр Венгрии посетил Грузию вместе с правительственной делегацией, в которую вошли глава МИД и торговли Петер Сийярто, министр экономического развития Венгрии Мартон Надь, министр финансов Венгрии Михай Варга, госсекретарь Янош Мате и другие официальные лица.

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе встретился с премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном, главой государства, председательствующего в Совете ЕС.

На встрече с глазу на глаз обсуждались двусторонние отношения между Грузией и Венгрией, а также вопросы сотрудничества в различных сферах. Была подчеркнута значимость визита премьер-министра Орбана в период председательства Венгрии в Совете ЕС. Было отмечено, что это подтверждает поддержку Венгрией приоритетов Грузии.

Премьер-министр отметил, что интеграция в Евросоюз является одним из главных приоритетов внешней политики Грузии. Ираклий Кобахидзе поблагодарил Виктора Орбана за поддержку на пути евроинтеграции и отметил, что Венгрия сыграла особую роль в процессе получения Грузией статуса кандидата.

После встречи за закрытыми дверями переговоры продолжились в расширенном формате. Были обсуждены конкретные инициативы сотрудничества в различных сферах, включая дальнейшее расширение торгово-экономических связей. Была подчеркнута важность дальнейшего развития торгово-экономических отношений с Венгрией. В этом направлении отмечена значимость соглашения о сотрудничестве между Грузией и Венгрией в инвестиционной сфере. Также обсуждалось сотрудничество в сфере туризма и положительная динамика в этом направлении. Речь шла о совместных проектах, осуществляемых Грузией и Венгрией. Также была подчеркнута значимость проекта прокладки кабеля через Черное море и отмечено, что реализации подобных проектов будет уделено большое внимание и в будущем.

"Вы обязательно станете государством-членом Евросоюза", - заявил на брифинге совместно с премьер-министром Грузии Ираклием Кобахидзе премьер-министр Венгрии Виктор Орбан.

"Если побеждают либералы, в Брюсселе говорят, что это демократия, если побеждают консерваторы, тогда демократии как будто не было. К этому не стоит относиться серьезно, это обычная история", - сказал премьер-министр Венгрии Виктор Орбан.

"Как премьер-министр Венгрии, который выиграл много споров, хочу вам сказать, что и в будущем будут споры в течение ближайших двух дней, но это нужно воспринимать так, как это было раньше. Результаты выборов неоспоримы, прошли свободные и демократические выборы. Споры будут продолжаться и в Европе, но не стоит воспринимать это всерьез, так как это обычная история. Подобные споры всегда возникают в Брюсселе. Когда побеждают по сути консервативные партии, мы всегда наблюдаем такие споры, так как европейская политика основана на учебнике. Если побеждают либералы, тогда говорят, что есть демократия. Если побеждают консерваторы, тогда демократии как будто не было. Подобные споры всегда возникают в Брюсселе.

Венгрия, как и любая другая страна, проводит выборы, но восприятие их результатов всегда одно и то же. Если бы победили либералы, тогда это было бы провозглашено как образцовая демократия для всей Западной Европы. Теперь, поскольку победил консервативный дух, в Европе снова появились споры. То же самое наблюдалось и после выборов в любой другой стране, и в международной прессе это звучит так же, но не стоит воспринимать это всерьез. Поэтому, господин премьер-министр, хочу поздравить вас с победой на выборах и проведением демократических выборов, а также пожелать вам больших успехов. В будущем вы всегда можете рассчитывать на наше стратегическое партнерство", - заявил Виктор Орбан.



На вопрос журналиста, станет ли Грузия государством-членом Евросоюза на фоне заявлений, которые звучат от лидеров некоторых стран-членов ЕС, Виктор Орбан ответил: "Не будьте так уверены, некоторые страны так говорят, но вы обязательно станете государством-членом Евросоюза".

"Мы здесь, чтобы поддержать усилия Грузии по европейской интеграции и укрепить венгерско-грузинские отношения", - подчеркнул премьер-министр Венгрии Виктор Орбан.

"Официальный визит в Грузию. По поводу прошедших выборов ясно одно: народ Грузии проголосовал за мир и благополучие на свободных и демократических выборах. Спасибо за гостеприимство, премьер-министр", - заявил Орбан.

"Нас связывают общие ценности, мы особенно приветствуем усилия венгерских властей по активной защите своей национальной идентичности, ценностей, в том числе христианских, и заботе о личной идентичности людей, для чего предпринимаются конкретные шаги. У нас абсолютно одинаковые ценности и мы боремся за одни и те же ценности", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе на совместном брифинге с премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном.

"На выборах в Грузии победили не Брюссель и не либеральный мейнстрим, а правящая партия, которая поддерживает суверенитет, мир и семью и открыто ставит национальные интересы на первое место", - отметил министр иностранных дел Венгрии Петер Сийярто.

Как отмечает Сийярто, он поздравляет партию "Грузинская мечта" с завоеванием и сохранением доверия грузинского народа: "Поэтому, поскольку либералы сильно отстали, начались нападки: выборы были несправедливыми, Грузия не является демократической и т. д. Больше всего жалости вызывает то, что один из главных критиков - министр иностранных дел Литвы, чья партия потерпела поражение на выборах, прошедших вчера в Литве. Поздравляем партию "Грузинская мечта" с завоеванием и сохранением доверия грузинского народа. Мы готовы развивать сотрудничество на основе взаимного уважения и поддерживать процесс евроинтеграции".

"13 министров иностранных дел европейских стран до сих пор не понимают, что демократия - это воля народа. Они до сих пор не понимают, что правительство Грузии не назначается из Брюсселя, а избирается самим грузинским народом", - подчеркнул министр иностранных дел и торговли Венгрии Петер Сийярто, комментируя опубликованное на днях совместное заявление министров 13 стран-членов ЕС.

"К сожалению, 13 министров иностранных дел еще раз доказали, что, по мнению либерального мейнстрима, демократия в стране существует только в том случае, если на выборах победит либеральная партия. Мы в Венгрии сталкиваемся с последствиями внешних нападок вот уже 14 лет. Однако задача состоит не в том, чтобы оправдать ожидания Брюсселя, а в том, чтобы выполнить волю народа.

То же самое можно сказать и о правительстве Грузии, с которым мы продолжим тесно сотрудничать в будущем для развития наших отношений и ускорения европейской интеграции", - подчеркнул Питер Сийярто.

"Министра иностранных дел Венгрии всегда отличают очень сильные, поддерживающие послы в адрес Грузии, я в очередной раз получил от него обещание, что Будапешт и дальше будет нас поддерживать", - заявил министр иностранных дел Грузии Илья Дарчишвили после встречи со своим венгерским коллегой Петером Сийярто.

"В этом плане, чем больше у нас будет друзей, тем лучше, и соответственно, я думаю, нас ждут очень интересные результаты в будущем", - сказал Илья Дарчишвили.

Поздравления

Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган поздравил премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе с победой партии "Грузинская мечта" на выборах. Реджеп Тайип Эрдоган отмечает, что выборы, которые выявили волю грузинского народа, прошли в мирной и безопасной обстановке.

"Искренне поздравляю партию "Грузинская мечта" под Вашим лидерством с победой и первым местом на парламентских выборах, состоявшихся 26 октября 2024 года. Надеюсь, что результаты выборов принесут успех народу Грузии и нашему региону. Отрадно, что выборы, выявившие волю грузинского народа, прошли в мирной и безопасной обстановке. Пользуясь случаем, хочу еще раз пожелать Вам здоровья и счастья, а дружественному народу Грузии - благополучия и счастья", - отмечает президент Турецкой Республики.

Президент Азербайджана Ильхам Алиев поздравил премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе с победой "Грузинской мечты" на парламентских выборах и пригласил в Азербайджан. Поздравление Алиева распространила администрация президента Азербайджана.

"Верю, что результаты выборов послужат всестороннему развитию и процветанию Грузии. В то же время выражаю уверенность, что результаты выборов будут способствовать устойчивому развитию азербайджано-грузинских межгосударственных отношений, что продиктовано волей наших народов, исторически живших в условиях дружбы, братства и добрососедства и дальнейшему укреплению позиций наших стран на Южном Кавказе и в более широкой географии.

Для продолжения нашего политического диалога приглашаем Вас посетить Азербайджан с официальным визитом в соответствующее время. Уверен, что ради благополучия наших стран и народов, благополучия и безопасности нашего региона мы продолжим прилагать совместные усилия по укреплению нашего стратегического партнерства и успешно продолжим двустороннюю и многостороннюю взаимовыгодную деятельность.

Передаю вам свои наилучшие пожелания, желаю мира и процветания дружественному народу Грузии", - говорится в письме президента Азербайджана Ильхама Алиева.

Премьер-министр Азербайджана Али Асадов также поздравил премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе с победой "Грузинской мечты" на парламентских выборах. Информацию об этом распространяет администрация премьер-министра Азербайджана.

"В письме выражена уверенность, что результаты выборов послужат прогрессу и дальнейшему благополучию Грузии, а также будут способствовать всестороннему развитию азербайджано-грузинских отношений стратегического партнерства, основанных на многовековых традициях дружбы и добрососедства между двумя народами", - отмечается в заявлении администрации премьер-министра Азербайджана.

Премьер-министр Армении Никол Пашинян поздравил премьер-министра Грузии Ираклия Кобахидзе и партию "Грузинская мечта". "Поздравляю с победой на парламентских выборах. Верю, что стратегические отношения между Арменией и Грузией продолжат устойчиво развиваться - на благо братских народов Армении и Грузии", - написал Никол Пашинян.

"Китай готов сотрудничать с Грузией для продвижения двусторонних отношений", - заявил на пресс-конференции в Пекине представитель МИД Китая Линь Цзянь.

"Китай отметил, что парламентские выборы в Грузии прошли гладко. Китай всегда уважал выбор грузинского народа и искренне надеется на стабильность и процветание в Грузии. Мы готовы сотрудничать с Грузией для продвижения двусторонних отношений", - заявил Линь Цзянь.

Заявления

Парламентские выборы в стране впервые прошли масштабно с использованием электронных технологий

Центральная избирательная комиссия полностью справилась с поставленными задачами и правильно реализовала на выборах внедренные технологии, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе. Парламентские выборы впервые прошли в Грузии только по пропорциональной системе (по партийным спискам) и масштабно с использованием электронных технологий - аппаратов верификации и подсчета голосов. Согласно обновленным данным ЦИК, "Грузинская мечта" набрала 53,93 % голосов избирателей. Эти результаты отказались признавать четыре оппозиционные партии, прошедшие в парламент.

"Для правильной реализации этих технологий требовались особые усилия, и ЦИК полностью справилась с этой задачей, как и с другими. Соответственно, мы выражаем особую благодарность ЦИК и всей избирательной администрации", - сказал Кобахидзе в начале заседания правительства.

"Более 90% избирателей прошли регистрацию электронно, проголосовали электронно, и их голоса были подсчитаны электронно", - отметил Кобахидзе.

Американская аудиторская компания PwC представила результаты двух этапов аудита, согласно которым электронные аппараты на парламентских выборах в Грузии 26 октября работали исправно, а члены избирательных участков были хорошо подготовлены и работали без задержек.

Последние данные ЦИК по итогам выборов:

"Грузинская мечта" ("Грузинская мечта", "Сила народа") - 53,96%;

"Коалиция за перемены" ("Ахали", "Гирчи - больше свободы", "Дроа") - 11,034%;

"Единство - национальное движение" ("Единое национальное движение", "Стратегия Агмашенебели", "Европейская Грузия") - 10,166%;

"Сильная Грузия" ("Лело для Грузии", "Для народа", "Площадь свободы", "Граждане") - 8,809%;

"За Грузию" - 7,769%.

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе также поблагодарил сотрудников правоохранительных органов и лично главу МВД Вахтанга Гомелаури за обеспечение спокойной обстановки в стране на парламентских выборах.

"Хочу особо поблагодарить правоохранительные органы. Их роль была особенной. Также особая благодарность господину Вахтангу Гомелаури. Выборы в нашей стране прошли в беспрецедентно спокойной обстановке, да и сам день выборов был по сути спокойным", - сказал Кобахидзе на заседании правительства.

По словам Кобахидзе, всего по стране было создано 3 111 участков, и из них на более 3 100 участках было полное спокойствие.

"Было несколько участков, где произошли скоординированные провокации. Однако в конечном итоге и здесь действовало МВД, действовали правоохранительные органы, и в итоге удалось провести выборы по сути в спокойной обстановке, в том числе и день выборов", - отметил он.

Также Кобахидзе поблагодарил Службу государственной безопасности и Спецслужбу госохраны за вклад в проведение выборов должным образом.

В день выборов были зафиксированы нарушения на нескольких избирательных участках. В частности, драки произошли у избирательных участков №60 в районе Глдани и №51 в районе Исани в Тбилиси, №9 в городе Зугдиди (регион Самегрело) и №74 в селе Кизиладжло района Дманиси (регион Квемо Картли), где также использовали перцовый баллончик. Кроме того, окружная комиссия признала недействительными результаты голосования на избирательном участке №69 Марнеульского района, где произошел массовый вброс бюллетеней.

Грузинское государство стоит на своем месте, и оппозиция, а также поддерживающие ее неправительственные организации, не смогут подорвать конституционный строй в этой стране, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе на первом после парламентских выборов заседании правительства.

Результаты выборов отказались признавать все четыре оппозиционные силы, которые прошли в парламент, поддерживающие их НПО и президент Грузии Саломе Зурабишвили, заявив о фальсификации. По словам премьера, опять повторяется то, что повторялось на каждых выборах в Грузии.

"Оппозиция не может смириться с поражением на выборах, и вместе с ними стоят те НПО, которые за эти годы боролись за непрозрачность своих финансов. И мы знаем, что было реальной тому причиной", - отметил Кобахидзе.

Глава правительства обратил внимание на тот факт, что правящая команда по итогам выборов получила более 890 тысяч голосов, чем вышедшая на второе место партия, что, по словам Кобахидзе, само по себе говорит об отношении обществу к событиям, к правящей команде и к оппозиции. При этом премьер отметил, что оппоненты правящей силы остались недовольны оценкой, сделанной БДИПЧ/ОБСЕ относительно выборов.

"Мы часто слышим заявления наших оппонентов о том, что, когда речь заходит о европейских партнерах, там даже критика недопустима. В данном случае наши оппоненты выступили прямо против основной наблюдательной миссии - миссии БДИПЧ/ОБСЕ, потому что им не понравился итоговый отчет", - отметил он.



Глава грузинского правительства отметил роль международных наблюдателей и особенно БДИПЧ/ОБСЕ, которая, по словам Кобахидзе, является основной миссией в наблюдении за процессом выборов.

"Мы должны выразить особую благодарность всем международным наблюдателям, которые наблюдали за избирательным процессом. В частности, БДИПЧ/ОБСЕ, которой была отведена особая роль в процессе наблюдения", - сказал премьер.

Согласно заключению совместной миссии БДИПЧ/ОБСЕ, ПА ОБСЕ, ПАСЕ, ПА НАТО и Европарламента, процедура выборов в парламент Грузии была хорошо организована, был большой выбор, за кого голосовать, и много международных наблюдателей, но при этом были дисбаланс в финансировании партий.

Премьер также выразил благодарность грузинскому народу за сильную поддержку на выборах.

"Практически беспрецедентная активность зафиксировалась на этих выборах. Многие наши сограждане вышли на защиту национальных интересов Грузии, наших жизненных интересов, для защиты мира и обеспечения беспрепятственного развития страны", - резюмировал Кобахидзе.

Оппозиция в Грузии всегда опротестовывает результаты парламентских выборов, но спустя какое-то время все же признает их, заявил председатель парламента страны Шалва Папуашвили, комментируя бойкот оппонентов.

"В 2012 году им понадобилось несколько дней на то, чтобы признать поражение. В 2016 году им понадобилось несколько недель на то, чтобы признать поражение. В 2020 году не признали и им понадобилось несколько месяцев на то, чтобы признать поражение. И сейчас они вновь зашли в ту же реку, хотя, конечно, и на этот раз им придется признать", - сказал Папуашвили.

"Сбылось наше предсказание о том, что оппозиция готовилась не к выборам, а ко второму дню выборов. Оппозиция и несколько связанных с ней неправительственных организаций весь этот период были заняты именно этим", - сказал Папуашвили.

"Мы уже привыкли, что по поводу выборов распространяются дезинформации. Раньше оппозиция манипулировала темой бюллетеней, протоколов. Вы помните, как они размахивали ими и так далее. Этот вопрос полностью снят, так как мы внедрили электронную систему. И сейчас они перешли на манипуляции другого типа", - сказал Папуашвили.

В первую очередь Папуашвили обратил внимание на экзитпол Edison Research, проведенный по заказу грузинского оппозиционного телеканала "Формула".

По словам Папуашвили, крупная исследовательская организация Edison Research еще раз нанесла сильный удар по своей репутации.

"Факт, что за этим, предположительно, стоит какая-то незаконная сделка, целью которой является, в данном случае, конечно, подрыв и дискредитация демократических выборов. Именно это использовала оппозиция и иностранные актеры, чтобы протолкнуть ложный нарратив якобы произошла фальсификация", - сказал Папуашвили.

В качестве примера дезинформации о прошедших в Грузии выборах председатель парламента привел информацию в аккаунте автора скандального сентябрьского отчета по Грузии Лоры Торнтон в соцсети X. Торнтон - директор программ глобальной демократии американской организации "Институт Маккейна", экс-глава офиса другой американской организации - Национальный демократический институт (NDI), в Грузии. После выборов 26 октября Торнтон поделилась постом грузинского политика и одновременно представителя неправительственного сектора Георгия Канделаки, где приведена диаграмма с расходящимися данными ЦИК и экзитпола Edison Research. Папуашвили подчеркнул, что события в Грузии сейчас развиваются как раз-таки по сценарию из отчета Торнтон.

"Она - автор отчета, который несколько недель назад был представлен в США, где точно описаны сценарии, которые сейчас здесь происходят, что, несмотря на то, что наблюдатели признают выборы, должен быть протест", - сказал Папуашвили.

Папуашвили назвал ложью заявления о том, что впервые масштабно использованные на выборах электронные техно-

логии - аппараты верификации и подсчета голосов, стали инструментом для манипуляций.

"Вы помните, как клялась оппозиция, г-жа Саломе, что невозможно, чтобы что-то произошло с аппаратурой, а вчера г-жа Саломе из президентского дворца сказала, что произошла манипуляция аппаратурой, что является обычной ложью", - заявил глава парламента.

По его словам, целью распространения дезинформации из президентской резиденции является введение населения в заблуждение и игра на их эмоциях. Президент Грузии напрямую вместе с оппозицией вовлечена в осуществление сценария, чтобы как-то распатать ситуацию в стране.

Папуашвили перечислил четыре пункта обвинений, касающихся электронных технологий: использовали дублированные списки; аппарат приписывал "Грузинской мечте" чужие голоса; шло двойное голосование; были помеченные бюллетени. "Ни одно из этих обвинений не соответствует действительности. Вы знаете, что касательно аппаратуры американская компания, которая заранее была выбрана для этого, провела аудит и никаких несоответствий касательно аппаратуры не было и быть не могло", - заявил Папуашвили.



При этом он отметил, что президент опровергла свои же слова о невозможности манипуляций с аппаратурой и придумала ложь потому, что она получила задание из-за рубежа "расстроить ситуацию в стране".

Распространяемую ложь мог бы доказать полный отчет ISFED о параллельном подсчете голосов, но эта неправительственная организация скрывает его, сказал Папуашвили. Он также отметил, что ISFED, как и в 2020 году, сделала заявление по выборам с опозданием. Папуашвили потребовал от ISFED обнародования полного отчета.

Также Папуашвили обратился к американской организации Национальный демократический институт (NDI), по методологии которой проводился параллельный подсчет голосов, и к Агентству США по международному развитию (USAID), которое финансирует ISFED. Глава парламента напомнил о заявлении главы миссии наблюдателей NDI Тома Малиновски на брифинге 27 октября о том, что NDI выражает полную поддержку ISFED и ждут отчета от этой организации по выборам.

"Так что теперь это вопрос ответственности NDI - призвать и заставить ISFED обнародовать полный отчет параллельного подсчета голосов, в котором будет раскрыта фальшь, разоблачены обвинения будь то оппозиции, г-жи Саломе или любого иностранного актора", - сказал Папуашвили.

По его словам, в прошлый раз, в частности, когда после парламентских выборов 2020 года ISFED обнародовал фальшивые данные параллельного подсчета голосов, NDI удалось избежать своей ответственности. На этот раз NDI должно исправить допущенную четыре года назад ошибку.

"Также напомню, что этот параллельный подсчет голосов, как и в 2020 году, проводился при финансировании USAID. Помните, что в 2020 году, как потом выяснилось, USAID знало, что ISFED распространял фальшивые результаты параллельного подсчета и скрывало это от нас", - заявил Папуашвили.

Он отметил, что это произошло при прежнем руководстве USAID. Сейчас под вопросом добросовестность нового руководства.

Не оставил Папуашвили без внимания и распространяемую в соцсети карточку с цифрами, которые якобы доказывают неверность данных ЦИК о количестве избирателей.

По официальным данным, право голоса имеют 3 508 294 граждан Грузии, а автор инфографики утверждает, что таковых - 2 749 674. К такому заключению автор пришел, отняв от количества населения Грузии (3 694 600) количество граждан в возрасте до 17 лет (841 727) и количество совершеннолетних граждан без документов (199 109), а потом прибавив к этой цифре количество граждан Грузии, зарегистрированных для голосования за рубежом (95 910).

"Кто-то даже потрудился и собрал дезинформационную карточку о количестве избирателей. Люди элементарно не знают, что есть разница между гражданами и населением, что под населением подразумеваются граждане, которые живут в Грузии", - сказал Папуашвили.

Экономика

Экономический рост будет даже выше, чем прогнозирует МВФ

Индекс цен производителей промышленной продукции в Грузии в сентябре 2024 года вырос на 8,8% по сравнению с сентябрем 2023 года, сообщает Национальная служба статистики Грузии "Сакстат" (Грузстат). На формирование индекса в основном повлиял рост цен в перерабатывающей промышленности на 8,1%, в том числе цены на продовольствие выросли на 10,7%, а в горнодобывающей промышленности - на 23,3%. В сентябре 2024 года по сравнению с августом 2024-го цены на промышленную продукцию выросли на 0,6%.



Цены на промышленную продукцию, выпущенную для внутреннего рынка Грузии, выросли в сентябре на 4,5% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года. При этом цены выросли в горнодобывающей промышленности на 8,2%, в перерабатывающей промышленности - на 3,2%.

Индекс цен производителей промышленной продукции, идущей на экспорт, в сентябре вырос на 14,8% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года. На продукцию горнодобывающей промышленности цены выросли на 28,2%. Цены на экспортную продукцию перерабатывающей промышленности выросли на 13,8%, в том числе цены на продовольствие выросли на 39,2%.

Цены на промышленную продукцию, импортрованную в Грузию, за отчетный период снизились на 1,3%. При этом импортная продукция перерабатывающей промышленности подорожала на 2,7%.

Уровень годовой инфляции в Грузии в сентябре 2024 года составил 0,6% при целевом показателе 3%. В сентябре 2024 года по сравнению с августом уровень инфляции составил 0,3%.

Экономика Грузии в 2024 году и в среднесрочной перспективе вырастет больше, чем прогнозирует Международный валютный фонд, заявил ранее премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

МВФ в октябре повысил прогноз экономического роста Грузии на 2024 год с 5,7 до 7,6%, а на следующий год спрогнозировал рост до 6%. По информации Фонда, в 2024 году у Грузии будет самый высокий экономический рост среди стран Европы и региона. Также в среднесрочный период (в 2024-2029 годы) будет зафиксирован самый высокий экономический рост и в среднем составит 5,6% (самый высокий рост среди стран Европы).

"Мы всегда превосходили прогноз Международного валютного фонда. И здесь мы уверены, что наш экономический рост будет даже выше, чем прогнозирует Международный валютный фонд", - заявил Кобахидзе.

Как отметил глава правительства, согласно обновленному прогнозу Международного валютного фонда, в 2024 году Грузия будет иметь самый высокий экономический рост в регионе и в Европе в целом.

"В среднесрочный период в 2024-2029 годах наша страна будет иметь самый высокий экономический рост аналогично в широком регионе и среди европейских стран, что является результатом эффективной экономической политики, реализуемой нашей экономической командой", - отметил он.

По оценкам МВФ, в 2024 году прогноз экономического роста Грузии в 2,5 раза превышает средний показатель остальных кандидатов на вступление в Евросоюз, а в 2024-2029 годы в среднем будет превышать в 1,6 раза. Как заявил Кобахидзе, задача правительства еще больше увеличить этот темп.



"Для этого у нас есть продуманная программа, согласно которой к 2028 году экономика страны превысит 130 миллиардов. Для этого предусмотрены конкретные программы и конкретные проекты, и мы уверены, что успешно выполним эту цель", - отметил он.

В последние годы ВВП Грузии стабильно растет. Экономический рост страны в 2021 году составил 10,6%, в 2022 году - 11%, в 2023 - 7,5%. Реальный экономический рост в Грузии в августе 2024 года составил 12% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года, а средний показатель реального роста ВВП в январе-августе 2024 года составил 10%.

Согласно прогнозу Азиатского банка развития (АБР), Грузия будет иметь самые высокие темпы роста экономики в регионе в 2024 году. Согласно сентябрьскому экономическому обзору АБР, экономический рост Грузии в 2024 году составит 7%, тогда как предыдущий апрельский прогноз составлял 5%. По прогнозу банка, устойчивый рост экономики Грузии сохранится и в 2025 году составит 5,5%.

Также ранее прогноз для Грузии по росту ВВП пересмотрел и Всемирный банк, повысив его до 5,2%, когда в январе прогнозировал 4,8%. Кроме того, Всемирный банк ожидает рост ВВП Грузии на 5% в 2025 году.

В стране уже переработали рекордное количество винограда

Винные заводы в Грузии переработали рекордное количество винограда в ходе ртвели 2024 - до 320 тысяч тонн, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе. Сбор урожая винограда, который начинается в Грузии осенью с региона Кахети и продолжается на родине знаменитой хванчкары - Раче, а затем в Лечхуми, подошел к концу. Виноград сдали свыше 20 тысяч фермеров, заработав при этом до 450 миллионов лари.

"Ртвели этого года был очень успешным, мы добились рекордных, беспрецедентных результатов... Переработано рекордное количество винограда - до 320 тысяч тонн, что примерно на 45% больше по сравнению с аналогичными прошлыми годами", - заявил Кобахидзе.

По словам премьера, виноград сдали более 21,3 тысячи фермеров.

"В Кахети и Рача-Лечхуми было переработано более 290 тысяч тонн винограда, а доход, полученный от продажи винограда, достиг 390 миллионов лари. Что очень важно для каждого виноградаря нашей страны", - отметил он.

По словам премьера, субсидирование ртвели в текущем году помогло своевременно собрать урожай и увеличить доходы фермеров. Всего в процессе приема винограда было задействовано 600 компаний - как крупных производителей вина, так и средних и малых погребов, что тоже очень важно, сказал он.

"Урожай 2024 года также отличался высоким качеством, о чем стоит сказать отдельно. Частный сектор виноделия был ориентирован на закупку качественного винограда, а потому вина урожая текущего года будут выдающимися, разнообразными и особенного качества", - сказал Кобахидзе.

По его словам, виноделие является особо важной отраслью экономики Грузии, развитие которого напрямую свя-



зано с укреплением грузинской деревни в целом, и забота в этом направлении будет продолжаться и в дальнейшем.

Чтобы способствовать реализации урожая фермерами, сохранить качество винограда и поддержать стабильное развитие винодельческой отрасли, правительство Грузии субсидирует ртвели и в 2024 году. По распоряжению правительства госсубсидию получают те компании, которые примут и обработают не менее 100 тонн винограда "ркацител" и закупят его по стоимости не менее 1 лари за килограмм. В этом случае размер субсидии составит 0,2 лари за килограмм. Кроме того, с 13 сентября фермеры могли сдать виноград сорта "саперави" в государственное винодельческое предприятие ООО "Компания по управлению урожаем" по цене 1,5 лари за 1 кг. А тем, кто сдал урожай за меньшую сумму, государство компенсирует разницу между 1,5 лари и полученной ими выручкой.

Также, по решению правительства, как и в прошлом, так и в этом году действуют субсидии на закупку винограда сортов "александрули" и "муджуретули" для производства хванчкары в размере 4 лари за 1 кг. Для получения субсидии винная компания будет обязана заплатить фермеру не менее

8 лари за килограмм винограда, а также закупить не менее трех тонн винограда данных сортов.

В 2023 году Грузия получила от экспорта вина рекордный доход в 259 миллионов долларов, тогда как в 2012 году доход составил всего 71,5 миллиона долларов. Доходы виноградарей увеличились с 35 до 300 миллионов лари.

Грузия в первом полугодии 2024 года экспортировала 54,5 миллиона литров вина на сумму 156,7 миллиона долларов в 61 страну мира. Объем экспорта и доходы от продаж грузинского вина выросли на 26 и 24% соответственно. Значительный рост экспорта грузинского вина зафиксирован в Польшу, США, Германию, Великобританию, Канаду и Турцию. Уже многие годы Россия остается главным покупателем грузинского вина, на ее долю приходится около 79% всего экспорта грузинского вина.

По данным за 2023 год, вино занимало третью строчку экспортных товаров из Грузии, и на его долю приходится 4,3% всего экспорта. Согласно данным "Сакстата", в 2023 году из Грузии в РФ вывезли 62,3 тысячи тонн натурального виноградного вина стоимостью 168,3 миллиона долларов, что на 4,6% больше, чем в 2022 году.

Традиция изготовления вина в Грузии насчитывает восемь тысяч лет, и она занимает особое место в грузинской культуре. В народном искусстве в памятниках духовной и материальной культуры широко используется изображение вина и виноградной лозы. На сегодняшний день в Грузии культивируются сотни разных сортов винограда, примерно 500 видов из 4 тысяч известных во всем мире сортов винограда имеют грузинские корни. В 2013 году по решению ЮНЕСКО грузинский способ выдержки вина в квевери попал в список неприкасаемого культурного наследия человечества.

Речь идет лишь о домах с общей системой центрального отопления

Национальная комиссия по регулированию энергетики и водоснабжения Грузии установила новые правила подсчета расхода природного газа для собственников центрального отопления.

Согласно новым правилам, независимо от того, кто является собственником центрального отопления, зарегистрированным в качестве потребителя на основании цели потребления и общего объема потребленного природного газа, рассчитывать индивидуальную долю природного газа, потребляемого для бытовых целей, будут при помощи счетчиков.

В сообщении комиссии отмечается, что речь идет лишь о домах с общей системой центрального отопления, а не домах с индивидуальными системами в каждой квартире.

Для расчета индивидуальной доли природного газа, потребляемого на бытовые нужды, от общего объема природного газа, потребляемого системой центрального отопления, система центрального отопления в многоквартирном доме

должна отвечать следующим условиям: потребление лицами, пользующимися центральным отоплением, должно регистрироваться индивидуально с помощью интеллектуальных счетчиков (в формате, приемлемом для лицензиата распределения); чтобы снизить зависимость от газа, в системе центрального отопления следует использовать возобновляемые и/или альтернативные источники. При этом второе условие касается домов, сданных в эксплуатацию после 2025 года.

Для расчета индивидуальной доли необходимо обратиться в газовую комиссию. Следует представить полный перечень объектов, снабжаемых горячей водой от системы центрального отопления, с указанием их владельцев и цели потребления (бытовое или небытовое), а также снабжаемой площади, сведения об общей площади, снабжаемой горячей водой из системы центрального отопления, схему системы центрального отопления и документ, подтверждающий функционирование установленных на ней интеллектуальных



счетчиков. А также сведения о потребителях электрической энергии, зарегистрированных на объектах, питаемых от системы центрального отопления, и целях их потребления.

Этот результат обязательно будет достигнут

Власти Грузии поставили перед собой задачу - в ближайшие годы увеличить количества туристов до 11 миллионов, а доходы от туризма до 6,4 миллиарда долларов, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Грузия приняла около 5,8 миллиона международных путешественников в январе-сентябре 2024 года, четыре миллиона из которых - туристы.

"За последние годы у нас был большой прогресс в сфере туризма, если процессы будут продолжаться так, как они продолжаются, этот результат обязательно будет достигнут", - заявил Кобахидзе.



Что касается доходов от туризма, то, по словам премьера, согласно плану правительства, к 2028 году они достигнут 6,4 миллиарда долларов. В 2023 году доходы от туризма выросли на 17,3% по сравнению с 2022 годом и составили 4,1 миллиарда долларов. Кроме того, доходы 2023 года на 26,2% превысили рекордные показатели 2019 года.

Этому способствуют и подписанные в последнее время двусторонние документы с различными странами. Например, на днях Грузия и Гонконг парафировали соглашение о воздушном сообщении, а также подписали меморандум о взаимопонимании по воздушному сообщению, что станет предпосылкой начала прямых регулярных пассажирских и грузовых рейсов, заявил директор Агентства гражданской авиации Гиви Давиташвили.

В рамках переговоров Международной гражданской авиации (ICAN 2024) под эгидой Международной организации гражданской авиации (ICAO) в Куала-Лумпуре в Малайзии состоялась встреча между авиационными властями Грузии и Гонконга. Стороны обсудили проект межправительственного двустороннего соглашения о воздушном сообщении.

"Подписание меморандума о взаимопонимании по воздушному сообщению создает благоприятную предпосылку для начала прямых регулярных рейсов между Грузией и Гонконгом. Мы уверены, что с учетом упомянутых факторов интерес авиакомпаний к новому направлению возрастет", - заявил Давиташвили.

Согласно меморандуму, грузинским и гонконгским авиакомпаниям предоставляется возможность до вступления в силу межправительственного двустороннего соглашения о воздушном сообщении осуществлять регулярные пассажирские и грузовые рейсы между Грузией и Гонконгом без ограничения вместимости, частоты и типа самолетов.

Как отметил Давиташвили, Гонконг - ведущий международный финансовый центр в Азии. С сентября этого года специальный административный район Китая Гонконг ввел безвизовый режим для граждан Грузии. Благодаря статусу специального административного района Гонконг имеет независимую иммиграционную и визовую политику.

Китай отменил визовый режим для Грузии с 28 мая 2024 года. Срок пребывания на территории Китая после каждого въезда не должен превышать 30 дней. В общей сложности в течение полугодия (180 дней) в стране можно оставаться не более 90 дней. Грузия же ввела безвиз для граждан Китая 12 сентября 2023 года. Они могут въезжать в Грузию с целью туризма и оставаться в стране до 30 дней. В 2023 году Грузию посетили 48 304 гостя из Китая, что на 55% больше, чем в 2022 году.

Также грузинские авиакомпании смогут летать в 12 городов Казахстана. Эта страна и Грузия подписали меморандум о взаимопонимании по воздушному сообщению, который позволит грузинским авиаперевозчикам летать дополнительно во многие города Казахстана, говорится в сообщении Агентства гражданской авиации Грузии. Меморандум о взаимопонимании по воздушному сообщению между авиационными властями Грузии и Казахстана был подписан в рам-



ках переговоров Международной гражданской авиации (ICAN 2024) под эгидой Международной организации гражданской авиации (ICAO) в Куала-Лумпуре в Малайзии.

"Согласно подписанному сторонами меморандуму, грузинские авиакомпании получат возможность осуществлять прямые регулярные авиаперевозки в направлении еще 12 городов Казахстана. Дополнительными пунктами назначения, предусмотренными меморандумом, являются такие крупные города, как Шымкент, Актобе, Караганда, Костанай, Тараз, Семей и другие", - говорится в сообщении.

Согласно информации Агентства, до сих пор регулярные рейсы для авиакомпаний, назначенных грузинской стороной, были разрешены лишь в Астану, Алматы и Актау. По словам главы Агентства гражданской авиации Гиви Давиташвили, достигнутое соглашение улучшит доступ грузинских авиакомпаний на авиационный рынок Казахстана и будет способствовать дальнейшему росту авиаперевозок между двумя странами. В настоящее время авиаперевозки между городами Грузии и Казахстана осуществляют авиакомпании Air Astana, FlyArystan и SCAT.

Признание заслуг лучших в футболе

Впервые сразу два футболиста сборной Грузии - Зурико Давиташвили и Георгий Микаутадзе - одновременно попали в символическую сборную девятого тура французской Лиги 1, одиннадцать лучших игроков выбрал аналитический портал Sofascore.

Клуб Давиташвили ("Сент-Этьен") проиграл матч "Анже" со счетом 2:4, оба гола забил легионер из Грузии. Его игру аналитический портал оценил в 7,8 балла. Давиташвили включил в символическую сборную еще один интернет-портал whoscored и оценил игру футболиста в 7,7 очка. Что касается Микаутадзе, то он стал лучшим игроком матча "Лион" - "Осер", забил два гола и прервал безголевую серию. Грузинский футболист получил 9 очков от Sofascore. На пару грузинские футболисты забили четыре гола в одном туре Лиги 1, входящей в пятерку лучших лиг Европы.

Давиташвили перешел в "Сент-Этьен" из "Бордо" вскоре после того, как сборная Грузии завершила свое выступление на чемпионате Европы в Германии 10 июля. Контракт с клубом рассчитан на четыре года. Давиташвили с 2022 года играл за "Бордо". В 2018 году газета Guardian включила игрока сборной Грузии в число 60 лучших молодых игроков мира, а в начале 2020 года УЕФА включила Зурико Давиташвили в список 50 молодых талантов.

Микаутадзе в июле, вскоре после окончания Евро 2024, где он стал лучшим бомбардиром, не подписал контракт с "Монако" и официально стал игроком родного "Лиона", за который выступал в юности.

Защитил чемпионский пояс UFC

Грузинский боец, 27-летний Илья Топурия сохранил чемпионский пояс UFC в полулегком весе, победив титулованного



американца Макса Холлоуэя. С первых же минут боя, который прошел в Абу-Даби, Топурия получил преимущество, активно действовал в стойке. Второй раунд также прошел с преимуществом грузинского бойца, но на встречах курсах. Топурия получил решающее преимущество в третьем раунде и в итоге победил Холлоуэя нокаутом. За всю свою 12-летнюю карьеру в UFC Холлоуэи потерпел первое поражение нокаутом.

Титул чемпиона грузинский боец завоевал в феврале этого года, победив нокаутом Александра Волкановски, а 26 октября впервые в карьере защитил титул. На счету Ильи Топурия 16 побед в 16 поединках, проведенных в смешанных единоборствах. За победу над представителем Австралии Топурия получил 350 тысяч долларов. Часть гонорара он перечислил на лечение детей-онкопациентов в Грузии.

Илья Топурия родился в 1997 году в Германии. Когда Илье было семь лет, родители отправили его вместе с братом в Грузию, в город Рустави, к бабушке и дедушке. Спустя шесть-семь лет, когда родители Топурия уже жили в Испании, они вновь забрали детей к себе.

Призвание

Всегда блистает на подиумах мира

Грузинская модель Матильда Гварлиани стала первой моделью из Грузии, которая приняла участие в шоу американского бренда нижнего белья Victoria's Secret. Об этом она сообщила в сториз у себя в Instagram.

Показ состоялся в Нью-Йорке. Шоу открыло новую главу в истории бренда. На фоне постоянных обвинений в сексуализации и объективации женщин Victoria's Secret отказалась от привычного телевизионного формата своих показов в 2019 году. В 2021-м компания провела масштабный ребрендинг, отойдя от нереалистичных, как считают критики, стандартов красоты к бодипозитиву и феминизму. В рекламных кампаниях Victoria's Secret теперь участвуют не только модели с "идеальными телами".

Хедлайнером шоу-возвращения стала 78-летняя певица и актриса Шер. Ее выступление сопровождало выходы Джиджи Хадид, Тайры Бэнкс, Паломы Эльзессер и других известных моделей бренда, а также новых лиц.

24-летнюю Матильду Гварлиани можно назвать самой успешной моделью из Грузии всех времен. В прошлом году Матильда попала в топ-50 лучших моделей мира по версии авторитетного портала Models.com. В этот список попадают модели с яркими моментами в карьере и с учетом их воздействия



на индустрию моды. Models.com - это девушки, которые считаются будущими топ-звездами модельной индустрии и которых ожидают вершины этой сферы. На этой же платформе девушка была названа "Лицом года" в 2022 году.

Издания отмечают, что это - знаковый момент как для карьеры грузинской модели, так и для мировой индустрии. Некоторые расценили эту новость, как "начало новой эры для бренда в мире моды". Victoria's Secret Fashion Show - ежегодный, ставший легендарным, показ моды, проводимый Victoria's Secret, компанией по продаже женского нижнего белья. В 2023 году компания решила возобновить показы-шоу с участием моделей.

Карьеру модели Матильда начала в 14 лет. Тогда же состоялся ее дебют на одном

из показов во Флоренции. В 15 лет Гварлиани сняли для рекламной компании известного бренда Pull&Bear. Кроме того, модель принимала участие в показе Dolce & Gabbana в рамках Milan Fashion Week 2019. Последние несколько лет девушка активно принимает участие в показах в мировых Неделях моды в Париже и Милане.

В начале января 2024 года мир увидел новую рекламу бренда Chanel - и Матильду Гварлиани, которая прорекламовала духи Chanel Chance. Грузинская модель во второй раз украсила и культовый модный журнал Vogue. На первой обложке мартовского номера издания - Матильда Гварлиани, которая шаг за шагом поднимается ввысь мировой индустрии моды. Первый раз лицом обложки Гварлиани стала в ноябре 2022 года. Она успешно выступает на показах ведущих брендов. В октябре 2023 года Матильда продефилировала на подиуме в одежде от Valentino.

За последний год Гварлиани снялась для обложек Vogue и Harper's Bazaar. На последней Неделе моды в Париже она участвовала в показах Louis Vuitton, Chanel, Schiaparelli, Isabel Marant, Chloe, Victoria Beckham. Она сделала рекламные кампании для Ralph Lauren, Calvin Klein, Chanel, Michael Kors и многих других брендов.